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Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole Cu-
t rufe l l i ai minis tr i de l l ' in terno e dei lavori 
pubblici , « sulla necessità di eseguire pron-
t a m e n t e i lavori di bonifica dei laghi di Gan-
zirri (Messina) disposti con la legge del 15 
luglio 1910 al fine di evitare, nella prossima 
estate , prevedibili danni alla salute pub-
blica ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
l ' in te rno ha facol tà di r ispondere. 

F A L C I O XI. sottosegretario di Stato per 
Vinterno. L 'onorevole Cutrufell i ha creduto 
di r ivolgere la sua interrogazione, o l t r eché 
al minis t ro dei lavori pubblici , anche al mi-
nistro dell ' interno. 

Devo subi to dichiarare che, in t e m a di 
bonifiche, nessuna competenza d i re t t a spet-
ta al ministro dell' in terno, il quale non 
esercita che un 'opera , per così dire, consul-
t iva, in quan to esso provoca il parere della 
San i t à pubbl ica , circa le bonifiche. 

-Debbo però dichiarare che, dal momento 
che, per effet to del 'a legge 13 luglio 1910; la 
bonifica di cui t a n t o s ' interessa e così no-
b i lmente l 'onorevole Cutrufell i , è s t a t a clas-
sificata f ra quelle di p r ima categoria, da 
p a r t e del Ministero del l ' interno si promuo-
v e r a n n o con ogni sollecitudine i parer i che 
sa ranno richiesti, in modo che i lavori pos-
sano pres to iniziarsi. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per i lavori pubblici ha fa-
coltà di r ispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Il proget to dei lavori f u 
p resen ta to nel maggio scorso alla Com-
missione centrale delle bonifiche la quale 
ord inò di eseguire ta luni rilievi e scandagli . 

I l Ministero ha in seguito disposto i fondi 
necessari per quest i scandagl i ; dopo dei 
quali si procederà subi to alla esecuzione 
del proget to definit ivo e quindi a l l ' appal to 
dei lavori . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cutrufell i 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

C U T R U F E L L I . Dal momento che è s t a t a 
au tor izza ta la spesa per eseguire gli scan-
dagli, mi dichiaro sodisfa t to ; ma faccio os-
servare che non bas ta s tanziare le somme, 
ina occorre mandare il personale necessario; 
e se il personale manca occorre provvedere 
u rgen temente . 

PRESIDENTE.Segue l ' i n t e r rogaz ione del-
l 'onorevole Galli al ministro degli affari e-
steri , « se la F ranc ia in t enda r i t i rare le sue 
t r u p p e da Fez, e r i spet tare comple tamente 
P indipendenza e l ' integri tà del Marocco, 
t a n t o necessarie a l l ' I ta l ia , perchè sia man-

t e n u t o lo stato quo nel Mediterraneo occi-
dentale ». 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
gli affari esteri ha facol tà di r ispondere. 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Mi onoro di comunicare al-
l 'onorevole Galli, in r isposta alla sua inter-
rogazione, che il Governo francese ha di-
ch ia ra to al l ' I ta l ia , come a t u t t e le al t re po-
tenze firmatarie del l 'a t to di Algeciras, che 
la s i tuazione in te rna del Marocco e la ne-
cessità di provvedere alla sicurezza degli 
europei obbl igavano la Franc ia a far mar-
ciare le sue t ruppe verso Fez ; ma che il 
soggiorno delle t r u p p e francesi a Fez sa-
rebbe s ta to l imitato al t empo s t r e t t a m e n t e 
necessario per lasciarvi uno s ta to di cose 
ordinato col r i spe t to della sovrani tà del sul-
t ano e del l ' in tegr i tà del Marocco. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Galli ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

GALLI . La Franc ia è en t ra t a a Fez e 
questo senza grave diff icol tà ; io confido, 
q u a n t u n q u e si t r a t t i di un paese sempre 
in subbuglio come è il Marocco, confido 
che ne possa r i tornare quando che sia senza 
alcuna difficoltà. Però, circa la r isposta da-
t a m i così gent i lmente dall 'onorevole so t to-
segretario di S ta to , osservo che, poiché la 
F ranc ia ha dichiara to che r i t i rerà le sue 
t r uppe non appena la s i tuazione sarà tor-
n a t a t ranqui l la , in sos tanza il ritiro delle 
t r u p p e francesi "è subord ina to in pr imo 
luogo alla volontà della Francia , ed in se-
condo luogo al f a t t o che la quiete sia tor-
n a t a in quel paese, f a t t o la cui cons ta ta -
zione però dipenderà dal giudizio della 
Franc ia . 

Ora a me pare che questa sia u n a con-
dizione grave e meri tevole di essere consi-
de ra ta ; mi auguro che l 'onorevole ministro 
degli esteri sia convinto, come io lo sono, 
della necessità che non si cambi la si tua-
zione a t tua l e , lo statu quo nel Mediterraneo 
occidentale, senza l ' in te rven to del l ' I ta l ia . 
Avrei quindi avu to piacere che l 'onorevole 
sot tosegretar io d i s t a t o avesse risposto che il 
Ministero sarà vigilante per cogliere t u t t e 
le possibili occasioni, per approf i t ta re di 

1 ogni circostanza, allo scopo di o t tenere che 
il t r a t t a t o di Algeciias sia in t e ramen te os-
servato. 

Questo mi dispiace che l 'onorevole sot-
tosegretar io di Sta to non abbia de t to ; egli 
invece si è l imi ta to a ' r i fe r i re quan to ha di-
chiara to la Francia. . . 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Alle potenze firmatarie. 


